

为何西方“承认潮”难阻以色列

“澳大利亚日前宣布将承认巴勒斯坦国，让近一段时间以来西方国家的“承认潮”进一步扩大。曾长期支持以色列的西方国家纷纷转变态度，令以色列在国际上更加孤立。然而以色列不仅没有停止在加沙地带的军事行动，反而一意孤行坚持其“接管加沙城”计划。分析人士认为，一些西方国家在巴以问题上的“转向”，主要是因为受到强大的国内外舆论压力，同时也希望维持自身国际影响力。但只要西方国家特别是美国不对以色列施加实质性压力，就无法有效遏制以色列的行为。

“承认潮”扩大

自7月下旬以来，法国、英国、加拿大已宣布计划在9月召开的第80届联合国大会上或会前承认巴勒斯坦国。澳大利亚最近也加入这一“承认潮”。

澳总理阿尔巴尼斯8月11日表示，澳大利亚将在9月联大上承认巴勒斯坦国，此举是作为全球协调努力推动落实“两国方案”的一部分。阿尔巴尼斯指出，“两国方案”是打破中东暴力循环，终结加沙冲突、苦难与饥荒的最大希望。

除了明确表示计划承认巴勒斯坦国，还有部分西方国家表示将考虑这一问题。同样在

8月11日，新西兰外长温斯顿·彼得斯表示，该国政府将在9月就承认巴勒斯坦国问题作出正式决定，并在“联合国领导人周”期间展示其方案。

此前，葡萄牙总理蒙特内格罗于7月31日发表声明说，葡政府将与总统德索萨及议会各政党是否在9月联大上正式承认巴勒斯坦国进行磋商。

出于多重考量

分析人士认为，上述西方国家长期支持以色列，在承认巴勒斯坦国问题上追随美国立场，如今其政策转向，背后有多重考量。

首先，以色列对巴勒斯坦人的暴行让这些国家的政府受到越来越大的国内民意压力。法英澳等国民众近期纷纷走上街头，强烈抗议以色列并声援巴勒斯坦。以澳大利亚为例，仅在本月3日，悉尼就有9万民众走上街头，墨尔本和阿德莱德也有数千人参加游行。另有民调显示，支持承认巴勒斯坦国的澳民众比例明显上升。澳大利亚悉尼大学政府与国际关系兼职讲师马丁·基尔指出，国内舆论压力是西方多国政府“转向”的直接原因。

其次，以色列及其主要支持者美国在国际上受到日益增多的谴责。不少西方国家为保持国际影响力，不愿继续追随美国支持以色列。以法国为例，2023年10月新一轮巴以冲突爆发后，法国总统马克龙曾表示支持以色列，直到他今年4月访问埃及后才开始调整立场。法国国际关系研究所研究员阿德尔·巴卡旺说，法国“转向”是为了顺应国际社会大势所趋，试图“与全球南方站在一起”。

第三，美国特朗普政府在关税等诸多问题上不考虑盟友利益甚至对其压榨。一些西方国家对美国的不信任感越来越强，也更加意识到，不能再一味

依靠美国。有分析指出，通过在巴以问题上采取有别于美国的政策，这些国家也能对美国表达不满。

实际影响有限

分析人士认为，上述西方国家表态承认巴勒斯坦国，顺应了国际社会反对以色列暴行、支持“两国方案”的大势，具有积极意义。

埃及中东战略研究与国家安全论坛执行主任阿卜杜勒-穆赫迪·穆塔韦说，西方多国的“承认计划”将对以色列和美国“扼杀巴勒斯坦建国可能性”的政策形成挑战。以色列前外交官阿隆·平卡斯指出，法英等国是美国和以色列的盟友，其政策转向将让美愈发孤立。

不过，西方国家的“承认潮”似乎并未对以色列产生太大影响。以总理内塔尼亚胡明确表示将推进接管加沙地带北部加沙城的计划。他12日对媒体表示，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就在加沙地带实现短期停火、释放部分被扣押人员达成协议的可能性“已成过去时”。

对此，专家指出，西方国家的“承认潮”流于表面，难以起到实际作用。黎巴嫩前总理顾问里法特·巴达维认为，欧洲国家谴责以色列主要是为安抚国内民众，它们并不愿采取实际施压措施“得罪”美国。巴勒斯坦比尔扎伊特大学教授加桑·哈提卜说，西方国家的立场调整若不伴随实际施压行动，则承认表态可能将只停留在象征性层面。

此外，更为关键的是，以色列的最大支持者美国并未改变一味偏袒以色列的立场。美国长期向以色列供应武器，并利用作为联合国安理会常任理事国拥有的否决权，屡次阻碍它认为对以色列不利的决议。

(新华社开罗/悉尼8月13日电)

相关新闻

以军在加沙作战进入“新阶段”

新华社北京8月12日电 综合新华社驻外记者报道：以色列国防军11日说，以军在加沙地带的作战进入“新阶段”。

以军持续扩大在加沙地带行动，造成人员伤亡，招致多方强烈谴责。国际社会要求落实“两国方案”的呼声进一步加强，继法国、加拿大之后，澳大利亚也于近日宣布将正式承认巴勒斯坦国。

以色列国防军总参谋长埃亚勒·扎米尔11日说，按照以色列安全内阁的决定，以军“正处于加沙作战新阶段的开始”。他表示，正如过去在加沙地带南部汗尤尼斯和拉法地区那样，“以军能够实现对加沙城的作战控制”，当前局面前所未有，以军必须“为战事扩大做好准备”。

以色列总理内塔尼亚胡10日说，以军目前控制加沙地带约70%至75%地区，最新行动旨在“铲除”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙剩余两个据点——分别位于加沙城和马瓦西一带的难民营。

卡塔尔半岛电视台10日证实，以军当天袭击加沙城希法医院附近一处帐篷，造成该电视台5名巴勒斯坦记者丧生。半岛电视台11日发表声明，谴责以色列此举是对其记者的“蓄意定点暗杀”。

联合国秘书长古特雷斯11日对以色列空袭致多名巴勒斯坦记者死亡一事表示谴责，并呼吁进行独立和公正的调查。

联合国人权事务高级

专员办公室11日在社交媒体发文，谴责以军空袭加沙地带致多名巴勒斯坦记者死亡，说此举“严重违反国际人道主义法”。联合国人权高专办强调，以色列必须尊重和保护包括记者在内所有的平民。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德11日在社交媒体上说，以色列在加沙地带蓄意针对记者的行为，表明其“罪行已超出想象”。

欧盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯11日在社交媒体上呼吁加沙地带立即停火并释放被扣押人员，谴责以色列空袭加沙城造成多名巴勒斯坦记者死亡。她说：“如果军事解决方案可行，那么战争早应结束。”

法国总统办公室11日发表声明，谴责以色列扩大在加沙地带的军事行动。声明说，以色列内阁宣布扩大在加沙城和马瓦西难民营的行动并打算重新占领这些地区，“预示一场严重程度前所未有的灾难即将发生”，意味着局势将走向“永无止境的战争”。法国总统马克龙提议，在加沙地带组建由联合国授权的特派团，以保障安全、保护平民等。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯11日宣布，澳大利亚将在9月召开的第80届联合国大会上承认巴勒斯坦国。他说，“两国方案”是打破中东暴力循环，终结加沙冲突、苦难与饥荒的最大希望。内塔尼亚胡政府正在迅速扩张非法定居点，威胁吞并巴勒斯坦被占领土，并公开反对巴勒斯坦国，扼杀了推动落实“两国方案”的前景。

2025年焦作市电动自行车开学购车特卖会开始啦！

◆厂价销售 ◆政府补贴 ◆不分品牌 ◆以旧换新

时间：8月15日至17日 地址：焦作火车站北广场

主办单位：焦作日报社 解放区商务局

参展品牌：小刀电动车、倍特电动车、五星钻豹电动车、绿源电动车、台铃电动车、哈牛三轮车、盛昊三轮车、台铃三轮车
咨询电话：13903892238